JAZZ LÉÉFT

door Bert Jansma

Dit is mijn laatste column van het seizoen.

Ik heb - onder het wakend oor van Michael Varekamp - u wekelijks op allerlei manieren over jazz bericht.

Stukjes actualiteit, stukjes historie. Hier en daar heb ik een dwarsverbandje aangelegd, ik heb gezeurd over wat ik niet mooi vond en hopelijk ook mijn enthousiasme laten klinken.

En als ik mijn gevoelens over jazz nu, op de drempel van het zomer-seizoen, zou moeten samenvatten, doe ik dat in twee woorden:

Jazz lééft.

Neem de afgelopen week 

Vorige week vrijdag hoorde ik in de grote aula boven in Social Studies aan de Kortenaerkade waar Prospero zijn jazzavonden organiseert de compositie Symbiosis uitvoeren.

Een stuk van componist en arrangeur Claus Ogerman die het schreef voor pianist Bill Evans. En dat nu door Rob Horsting - bekend van zijn samenwerking met Henk Meutgeert en diens Jazz Orchestra - werd gearrangeerd voor het Gustav Klimt strijkkwartet en het jazzensemble Saxion. Wondermooie muziek uit de school van de ‘third stream’. Klassiek en jazz samen. Subtiel, prachtig van klank.

Die middag daaraan voorafgaand zat ik – of all places - in het oefenlokaal van de plaatselijke brass band in Nieuwe Wetering. Bij de repetities van de Holland Big Band van trompettist Loet van der Lee. 

Gast daarbij was de Australische trompetvirtuoos James Morrison. Een man met een verbijsterende techniek, die er hoge noten uitgooit alsof het niks is.

Maynard Ferguson is een logge mastodont vergeleken bij het technische kwikzilver van Morrison.

Even later zitten Morrison en ik – het plaatselijke café was nog dicht – samen over jazz te praten in de auto van Marcel Schot, van Atelier Pfeiffer aan de Haagweg.

Schot speelt trombone in de Holland Big band en is bovendien mede-organisator van de Trumpet Party waarvoor die band in Nieuwe Wetering repeteerde en waarvoor die James Morrison uit Australië was overgevlogen.

Afgelopen zondag was die Trumpet Party dan, in De Muze, in Noordwijk.

Eén groot trompetfeest.

Want behalve Morrison hadden trompettisten uit Amerika en Zuid-Amerika zich bij hun Hollandse collega’s gevoegd.

Ik denk dat ik wel zestig trompetten heb gehoord.

Van Ack van Rooyens mooie flügelhorn tot en met het trompetgeweld van heren die er een wedstrijd in hoog en hard van maakten.

Fantastisch, maar je was af en toe blij als er een saxofonist op stond voor een solo. En je ging daarna naar huis met het gevoel dat die trompettisten je met z’n allen met hun koperwerk op je hoofd hadden geramd.

Even geen trompetten dus.

Maar een verrassing was ‘t wel, zo’n internationaal feest in De Muze in Noordwijk. Met om de muziek heen stands met instrumenten, lesmateriaal, arrangementen en wat dies meer zij.

Die Trumpet party heeft de potentie om uit te groeien tot een compleet meerdaags internationaal trompet festival.

En over festivals gesproken,.

Morgen begint The Hague Jazz, het festival dat het Congresgebouw – dat dus anders héét maar die naam kan ik maar niet onthouden - weer jazzleven wil inblazen.

Ik zal er zijn.

Net zoals op al die jazzfestivals die er deze zomer nog gaan komen.

Het North Sea Jazz in Ahoj.

En dan eind augustus het Haagse festival dat eerst Thimf heette, The Hague International Music Festival, maar dat zich inmiddels wat frivoler als Pure Jazz Fest op de kaart heeft gezet.

Op 18 tot en met 20 augustus op het Spuiplein en in alle zalen daaromheen. 

Gaat dat zien.

Van trompettist en artist-in-residence Terence Blanchard tot en met de films van Spike Lee, waarvoor hij de muziek schreef, in het Filmhuis.

Met een complete jazz-mis voor groot orkest in de Nieuwe Kerk waarbij Freek de Jonge de voorganger zal zijn.

Jawel jazz leeft.

Ik kreeg van pinaist Rob van Bavel na zijn optreden met Eric Ineke’s JazzXpress in het Voorburgse Theater de Tobbe diens nieuwste cd, getiteld ‘Generations’.

Mooie titel,  die dat ‘Jazz lééft’ nog eens onderstreept.

Want Rob van Bavel speelt er op eén pianostuk samen met zijn zoontje Sebastiaan. ‘Way down south’ heet het stuk, een Dr John-achtige boogie-blues. Ik geloof dat-ie tien is, die Van Bavel junior, maar de jazz lééft ook bij hem.

Op diezelfde cd trouwens een al verbazend ríjp jong talent, saxofonist Joris Roelofs. Roelofs speelt niet alleen alt- en tenorsax speelt, maar blijkt nu op de klarinet ook heel mooie jazz te maken.

Ik sprak Joris toen hij voor het eerst op het North Sea Jazz festival mocht spelen. En hij schetste toen hoe hij, toen nog leerling op het Barleaus gymnasium, op de fiets, sax op de rug, ná school meteen door naar het Conservatorium race-te om daar verder te lessen.

Heerlijk als zulke talenten dan ook nog doorbreken.

De fakkel wordt doorgegeven.

Het kán nog, blijkbaar, in een tijd waarin songfestivals gewonnen worden door een stel malloten die uit de horror-afdeling van de vroegere feestwinkel Amusa in de Passage lijken te zijn weggelopen.

Nee, geef mij maar jazz.

Zoals gisteravond in Danzig in de Lange Houtstraat.

De jonge jazzzangeres Xandra Willis zong er – is trouwens ook op het North Sea te horen – en wie kruipt daar opeens achter de drums?

Een knaapje van dertien, dat ik al eerder op allerlei jamsessies zag, waar hij samen met zijn ouders, wachtte op een kans om mee te ‘jammen’.

Dertien jaar! En dan al samenspelen met Nederlandse jazzkeien als pianist Cees Slinger.

En gisteravond in Danzig liet die kleine drummer zien dat-ie muzikaal alwéér gegroeid is.

Als je zoiets hoort, kan je er weer een aantal songfestivals tegen.

Jazz leeft.

En let svp op die kleine drummer.

Zijn naam?

Rémy Troost.

En een troost, dat is-ie, voor deze vermoeide columnist.

Gesproken column voor Radio West (Jazz op West) op 25 mei 2006.

